
QUIZ DI CONTROGIOCO 
66-70 

 
 
QUIZ N° 66 
INCASSATE DUE QUADRI 
Mitchell 
Seduti in Ovest avete: ♠F 8 7 6 4 3   ♥ F 6  ♦ R F 8 5  ♣ 8 
La licita, tutti in prima, dich. Est 
E S O (voi) N 
1♥ 2♣ passo 3♣ 
3♥ 4♣ 4♥ 5♣ 
 
Voi attaccate di F di cuori e viene giù il morto: 
 
        ♠ 10 5 
        ♥ A 7 4 
        ♦ A 10 7 
        ♣ 10 9 7 6 2 
                                                                     (morto)   
 ♠ F 8 7 6 4 3  
 ♥ F 6  
 ♦ R F 8 5  
 ♣ 8   
   (voi)   
                                            
Il dichiarante prende di R in mano, gioca l’A di fiori su cui il vostro scarta la D e gioca la D di picche 
che Est prende di R . Il vostro, dopo una leggera esitazione, gioca anche l’A di picche che Sud taglia in 
mano, poi gioca cuori all’A, l’A di quadri e cuori tagliata in mano e infine gioca piccola quadri verso il 
10, tocca a voi. 
 
 
 
QUIZ N° 67 
IL TUTTO PER TUTTO       
Mitchell 
Seduti in Nord avete:  ♠ 9 6 5  ♥ 10 9 7 3  ♦ A 8 6  ♣ R 10 3 
La licita, NS in zona: 
E S O N (voi) 
passo passo 1♣ passo  
1♠ passo 1SA passo 
2♥ passo 2♠ passo 
3♣ passo 4♠ 
 
Sud attacca di 2 di quadri e scende il morto: 
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   ♠ R 10 7 
   ♥ R 6 
   ♦ D F 7 3 
   ♣ A 7 6 2 
   ( morto) 
    (voi) 
  ♠ 9 6 5   
  ♥ 10 9 7 3   
  ♦ A 8 6   
  ♣ R 10 3 
 
il morto passa il 3, voi prendete di A mentre Est scarta il 10, come tornate? 
 
 
 
 
QUIZ N° 68 
COLPITE IL FIANCO DEBOLE   
Mitchell 
Seduti in Ovest avete:  ♠ 7 4 3   ♥ A F 2  ♦ 10 7 5 4  ♣ 10 7 4 
La licita, EO in zona, dich. Sud 
S O (voi) N E 
1♣ passo 1♦ passo 
1♥ passo 1♠ passo 
3♠ 
 
Il vostro attacca di R di cuori e viene giù il morto  
 
  
 ( dichiarante)  
 ♠ 7 4 3   
 ♥ A F 2  
 ♦ 10 7 5 4  
 ♣ 10 7 4  
 (voi) 
  (morto) 
 ♠ A R D 10 
 ♥ 9 6 5 4 
 ♦ D 2 
 ♣ D 6 3 
 
Dopo aver incassato il R, Est gioca piccola cuori, voi prendete di A e tocca a voi, cosa giocate? 
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QUIZ N° 69  
UN TAGLIO PROVVIDENZIALE   
Mitchell 
Seduti in Est avete ♠ 2   ♥ 7 4   ♦ A D F 9 8 7 6 3  ♣ 9 6 
La dichiarazione: 
O N E( voi) S 
1SA(12-14) passo 5♦ 5♥ 
 
Ovest attacca con l’A di fiori e viene giù il morto: 
 ♠ R F 10 4 3  
 ♥ 8 5  
 ♦ R 5  
 ♣ F 8 4 3 
 ( morto) 
  ♠ 2  
  ♥ 7 4 
  ♦ A D F 9 8 7 6 3 
  ♣ 9 6 
                                             (voi) 
                                                  
Voi fornite il 9, il vostro gioca il R di fiori e sia voi che Sud rispondete, poi Ovest gioca il 5 di fiori, 
8 del morto e tocca a voi. 
Tagliate o scartate il singolo di picche? 
 
 
QUIZ N° 70 
CONTROMISURE        
Mitchell 
Seduti in Ovest avete: ♠ F 6 3   ♥ F 5   ♦ 9 3 2   ♣ R 10 9 7 6 
La licita è semplice, Bob Hamman in Sud apre di 1♣ forte e la linea NS finisce col dichiarare 6♦, 
attaccate di 3 di picche e viene giù il morto: 
 ♠ R D 10 9   
 ♥ 8 7 3 2       
 ♦ R 6   
 ♣ 8 4 3 
  
 ♠ F 6 3      
 ♥ F 5   
 ♦ 9 3 2   
 ♣ R 10 9 7 6   
                                         (voi) 
 (Bob Hamman) 
Sud passa il R del morto e taglia l’A del vostro compagno, poi gioca quadri al R e quadri al F e A di 
quadri su cui il vostro fornisce la D. 
A questo punto Sud incassa A,R e D di cuori su cui il vostro scarta 4, 6 e 10 mostrando un numero 
di carte dispari, e poi gioca il 2 di fiori e tocca a voi, cosa giocate? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 66 
Se avete distrattamente messo il F avete combinato un bel guaio! Ecco la smazzata completa: 
 
  ♠ 10 5 
           ♥ A 7 4 
  ♦ A 10 7 
  ♣ 10 9 7 6 2 
                                                                        
 ♠ F 8 7 6 4 3 ♠ A R 9 2 
 ♥ F 6 ♥ D 10 9 8 5 2 
 ♦ R F 8 5 ♦ D 6 
 ♣ 8  ♣ D 
   
                                           ♠  D 
 ♥  R 3 
 ♦  9 4 3 2 
   ♣  A R F 5 4 3 
 
Se avete passato il F di quadri Ovest entra in presa con la D secca ed è obbligato a giocare cuori o 
picche in taglio e scarto regalando questo altrimenti infattibile contratto. 
Dovevate giocare il R di quadri perché nessun Est con la D di quadri avrebbe giocato il colore in quel 
modo! 
Comunque per evitare questo finale Ovest, sull’A di quadri, avrebbe dovuto scartare la D ma questa 
è un’altra storia. 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 67 
Se siete tornati a quadri o a picche avete regalato la manche. 
Ecco la  smazzata completa: 
 
  ♠ 8 2 
  ♥ A F 5 
  ♦ R 9 5 4 2 
  ♣ D 9 8 
 ♠ A D F 4 3  ♠ R 10 7 
 ♥ D 8 4 2  ♥ R 6 
 ♦ 10  ♦ D F 7 3 
 ♣ F 5 4  ♣ A 7 6 2 
   ( morto) 
    (voi) 
  ♠ 9 6 5   
  ♥ 10 9 7 3   
  ♦ A 8 6   
  ♣ R 10 3 
 

4 Paolo Farina Quiz di Controgioco 66-70 



 
Se siete tornati a quadri, Est scarta una fiori e Sud deve prendere, poi, per il meglio, torna a picche. 
Est prende al morto, incassa la D di quadri scartando una 2a fiori, gioca A di fiori e fiori taglio e gioca 
cuori al R e cuori lisciata per il F di Sud che continua atout ma Est prende in mano taglia una cuori 
con l’ultima atout del morto, taglia una fiori di pezzo , batte l’ultima atout e incassa la D di cuori. 
Se siete tornati a picche Est prende al morto di 10, gioca la D di quadri e scarta una fiori, Sud prende 
di R e torna a picche, Est prende al morto, incassa il F di quadri e scarta l’ultima fiori, prosegue 
tagliando una fiori e gioca cuori verso il R, Sud  deve lasciar passare e il morto fa presa col R, Est 
prosegue a cuori e liscia dalla mano. Sud  prende di F e non ha più picche e deve tornare a quadri, 
Est taglia poi taglia una cuori al morto di R mentre cade l’A di Sud, taglia una fiori in mano batte 
l’ultima atout  e incassa la D di cuori. 
Se siete tornati a cuori invece, Sud per battere deve immediatamente prendere di A e giocare fiori 
altrimenti Est fa la mano prendendo di R di cuori e giocando la D di quadri e scartando una fiori e 
replicando lo sviluppo suddetto. 
Per battere il contratto senza “rischi”  di errori del compagno bisognava tornare di piccola fiori. 
 
 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 68 
Se avete rigiocato cuori o siete tornati a quadri, avete regalato 3♠+1 
Ecco la smazzata completa:  
 
 
 ♠ F 9 8 5 
 ♥ 10 8 
 ♦ A F 9 8 
 ♣ A F 9 
 
 ♠ 7 4 3 ♠ 6 2  
 ♥ A F 2 ♥ R D 7 3 
 ♦ 10 7 5 4 ♦ R 6 3 
 ♣ 10 7 4 ♣ R 8 5 2 
 (voi) 
 ♠ A R D 10 
 ♥ 9 6 5 4 
 ♦ D 2 
 ♣ D 6 3 
 
 
 
Se tornate a cuori, Nord taglia, gioca picche al morto e 4a cuori tagliata ( su cui spero che voi 
abbiate scartato una fiori e non una quadri) e poi batte altri 2 colpi di atout e gioca la D di quadri, 
ecco la situazione: 
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 ♠ - 
 ♥ - 
 ♦ A F 9  
 ♣ A F  
 
 ♠ - ♠ - 
 ♥ - ♥ - 
 ♦ 10 7 5 4 ♦ 6 3 
 ♣ 10   ♣ R 8 5  
 (voi) 
 ♠ A  
 ♥ - 
 ♦ 2 
 ♣ D 6 3 
 
Est, in presa col R di quadri è obbligato a tornare a fiori sotto R o a quadri facendo impassare il 
vostro 10 e comunque cedendo le ultime 6 prese al dichiarante.  
Dovevate tornare a fiori, Est avrebbe incassato il R e successivamente il R di quadri e  avreste 
limitato a 9 le prese di Nord. 
 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 69 
Se avete tagliato distrattamente di 4 avete regalato il contratto! 
Ecco la smazzata completa:  
  
 ♠ R F 10 4 3  
 ♥ 8 5  
 ♦ R 5  
 ♣ F 8 4 3 
  
 ♠ D 8  ♠ 2  
 ♥ F 10 9  ♥ 7 4 
 ♦ 10 4 2 ♦ A D F 9 8 7 6 3 
 ♣ A R D 10 5 ♣ 9 6 
                                             (voi) 
                                                 ♠ A 9 7 6 5  
 ♥ A R D 6 3 2 
 ♦  
 ♣ 7 2 
 
Dovevate tagliare di 7 ed avreste così “promosso” un’atout del vostro compagno. 
Pensate poi il “ dramma” del vostro compagno che dopo aver incassato 2 prese a fiori ha dovuto 
decidere se tornare a fiori per la promozione oppure giocare quadri per incassare una quadri con l’A 
che non potevate non avere! 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 70 
Se avete seguito con una piccola avete regalato lo slam, ecco la smazzata completa:  
 
  ♠ R D 10 9   
 ♥ 8 7 3 2       
 ♦ R 6   
 ♣ 8 4 3 
  
 ♠ F 6 3   ♠ A 8 7 5 4 2   
 ♥ F 5  ♥ 10 6 4 
 ♦ 9 3 2  ♦ D 10 7 
 ♣ R 10 9 7 6 ♣ F  
                                         (voi) 
                                                 ♠    
 ♥ A R D 9    
 ♦ A F 8 5 4 
   ♣ A D 5 2 
 
 
E questa la situazione a 6 carte: 
 
 ♠ D 10 9   
 ♥ 8        
 ♦    
 ♣ 8 4  
 ♠ F 6    ♠ 8 7 5 4 2   
 ♥   ♥  
 ♦   ♦  
 ♣ R 10 9 7  ♣ F  
                                         (voi) 
                                                 ♠    
 ♥ 9    
 ♦ 8 
   ♣ A D 5 2      
 
 
Avreste dovuto arguire che il dichiarante aveva una   0-4-5-4 per cui il vostro compagno era singolo 
a fiori e con solo picche in mano, per cui in presa a fiori avrebbe dovuto rigiocare picche facendo 
incassare tutte le prese restanti a Bob. Avreste dovuto prendere di R il 2 di fiori di Hamman e 
rigiocare il 10 di fiori condannando lo slam alla caduta. 
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